# 101 年國內經建考察心得報告

報告名稱:101年國內經建考察心得

姓名:趙福德、盧正宗、柳瑞得、呂義(請假)、黃春英、伍慶隆(請假)

朱宗仁

服務機關: 屏東縣獅子鄉民代表會

職稱:主席、副主席、代表等

考察類別:國內經建考察及參訪

考察地區:台灣本島

考察日期:101年3月12日至3月14日

# 【任務範圍】

目的:為擴展本會代表視野,藉由國內經建考察活動,觀摩各地方發展,俾利建議本鄉行政之多元化、增進鄉民福祉。並提昇會務運作效能,職能活化,職員情誼之聯絡,增廣行政面向。

領隊:趙主席福德

副領隊:盧副主席正宗

# 【內容重點-行程】

第一天 3月 12日(星期一)\*台九線 1. 大武農民市集 2. 初鹿牧場 3. 鯉魚潭◎夜宿花蓮

第二天 3 月 13 日(星期二)\*蘇花公路 1. 參訪宜蘭縣南澳鄉民代表會、 鄉公所\*雪山隧道 2. 拜訪立法院立委簡東明◎夜宿台北

第三天 3月14日(星期三)1.后里月眉糖廠2.觀賞太陽馬戲團

# (第一天)3月12日:

## 【大武農民市集】:

在考察團一行,飽受了台九線既蜿 蜒又顛簸的路面之苦後,來到了〔大



武山農民市〕,頗有柳暗花明之感。就在大鳥村入口東邊面海之處,精心規劃了遊客休憩歇脚之處,設有停車位、休息涼亭、農特產販售攤位及公廁,麻雀雖小,五臟具全,可謂小而美的景觀設施。遠看廣闊的太平洋大海,身心得到舒展而覺心曠神怡。

也許今天是非假日,除了我們這一團並沒有其他遊客,市集也不見熱鬧,未能實際體驗及目賭市集的運作實況,是覺得比較遺憾!







### 【借鏡與學習】:

- 1. 農民市集具有創意性,地點適宜,可以吸引往來遊客,有助當地居民產業特色發展。
- 搭建之攤販稍嫌簡陋,外觀若彩繪原住民圖騰,對單調的景觀將另有不同的 視覺效果。
- 3. 經營狀況於當日無負責人,無電話告示連絡,無法瞭解經營情形與得失。
- 4. 擺攤時間未標示(如項目、產品及表演時間等)有待改進。
- 5. 公共設施興建不易,後續維護與經營更顯困難,東部對於海岸線的開發頗具用心同樣有山有海的西部,是否也可以有另類或同類思考,在地利之便的環境優勢下,民意代表可以用心、用力的提案,並督促政府為地方農特產尋覓伸展舞台,與農民安身立命之處。

### 【初鹿牧場】:



路經台東卑南鄉到達考察行程的第二 站[初鹿牧場],來這裡享受樂活、慢食。 喝牛奶、看看牛群,遠眺台東美景,品味 「放心、自由、慢慢地享受生活。」在這 個企業化經營的酪農事業,經營權從土地 銀行轉到超能公司,延續多年良好聲譽,

仍位居東部觀光事業地位之領頭羊。好山好水、 青山綠水環繞下,有著清淨、無污染的大自然環 境,是生產優質鮮乳得天獨厚的條件。

# 【學習與借鏡】:

本鄉同樣有好山好水,輔導農民從事畜牧事 業,是較少著墨的區塊,而畜牧業是需長期經營才



能看見效益,原住民受限於資金籌措不易,畜牧人才短缺,都是發展本地畜牧業較難以跨足的領域。本鄉或有相關興趣及能力條件的鄉民,可考慮輔導與具



規模的牧場,有個學習與連結的機會,未來 地方產業增加一個選項。

另外,可商請初鹿牧場在本鄉設一乳品供 應窗口,讓鄉民方便享用優質的乳品。南來 北往成千上萬的遊客,在我們這裡也可享受 乳品美味,收一舉兩得之效,也可創造一些 商機,又何嚐不可呢?

## 【鯉魚潭】:

造訪花蓮鯉魚潭,總面積約百公頃左右,據記載為:木瓜溪支流銅文蘭溪之上游與花蓮溪支流荖溪之間所形成堰塞湖,湖水來自地底湧泉,終年清澈,最深達15m之深,因形狀像鯉魚而得名。



鯉魚潭風景區為花東縱谷國風景區管理處規畫與建設,區內設有水上脚踏車、 滑船、自行車環潭公路、森林步道…等,提供遊客運動休閒好去處,環境清幽, 可謂後山一處世外桃源,與世隔繞的湖光山色。

我們這一行又有一個驚喜發現,培養原住民牧師、傳道的搖籃 "玉山神學院"



就設立在潭的靠西岸山邊,一股景仰之心境油然而生。這裡真是一塊美地!

### 【借鏡與學習】:

從車水馬龍與快節奏的西部地區來到 此一人間仙境,只能用靜、淨、敬三字來 形容當時的心境,代表們直呼太棒了! 乘座動力遊艇遊湖,舒展筋骨,暫時忘掉 俗事煩憂,沈浸在美麗的湖光山色,大夥



兒在問政及為民服務之餘,多了另類的體驗,為前進下一個旅程,儲備能量, 重新再出發。

#### (第二天)3月12日:

### 【參訪宜蘭縣南澳鄉民代表會及鄉公所】



- 南澳鄉代表會及鄉公所熱情的招待我們一行,以頗富盛名當地農特產品"剝皮辣椒"為見面禮,再加上豐富午宴招待,是最值得讓我們回味無窮!泰雅族同胞的人情味是那麼濃郁,這樣的經歷,令人永難忘懷~。
- 2. 稱為台灣的後山,其實放眼所及,可以感受到那裡的人們與政府機關,非常努力在為自己爭取生存空間。鄉內的公共建設,公部門的軟硬體設備,完全不亞於西部鄉鎮,而有其多樣的特色呈現。首見南澳鄉代表會的辦公廳舍,議事廳寬大氣派的空間,設備先進,真羨煞了我們!議事的功能及效率定是一把罩。
- 3. 鄉公所在江鄉長親自導覽解說之下,讓我們飽覽其施政藍圖、文物館及圖書館營運情形,不僅內容豐富,更重要的是空間活化使用,發揮功能至最大化。也難怪圖書館業



務年年得獎。最另人感動的是,對在 地青年輔導考公務員的措施,提供讀 書良好環境,與補習班連結,充分供 應考試資訊,等同補習班直接建駐鄉 裡,免去青年子弟長途跋涉到城裡補 習,提昇當地鄉民考公務員錄取率, 這個部份我們再多按幾個讚!



4. 江鄉長說南澳有兩多一颱風多、地震

多,他們世代處在"飄"、"搖"的環境,也練就了堅強屹立不搖的性格。尤 其難能可貴的是,當前灸手可熱的「賽德克巴萊」電影男主角,是土生土長 的南澳人,必然又豐富了南澳的人文資產,歷史必將記上一筆的!

## 【借鏡與學習】:

- 1. 文物館典藏文物系統化,私人文物提供展覽(佩刀、木鼓等),充實內容。
- 部落遷徙過程,以電子平版設計便於操作說明,有助辨識與理解,這樣 表達方式,值得學習。
- 3. 交通建設為地方發展之命脈,東台灣為發展地方,長年不次建議中央能 重視,近年環保意識也影響公設之推動,為維護後山「好山好水」環境,

也兼顧地方發展之需求,過程之折 衝進而有所共識,其經驗值得借鏡。

4. 地方特產—剝皮辣椒,鄉公所辦理 研習、輔導鄉親栽植、加工、行銷 等,並提供行銷平台(展售場),利 於產業及鄉親生計永續經營。本鄉 主要產業芒果、山蘇、傳統工藝等, 為發展自主及永續發展,可擇定景 點區規劃多元用途之廣場,並以施



政及鄉民需求辦理教育訓練之研習輔導鄉親,以利本鄉產業之發展。

## 【檢討與建議事項】:

一、 考察行前的準備, 經充分的協調規畫, 比起往年已有長足進步, 唯一代表

並未能全體加入考察行程是比較美中不足的部份。

- 二、本次考察的創舉是,每一個考察 據點主題分配各代表做心得報 告,使經建考察看出實質果效。
- 三、每一次考察所見所聞的心得和 經驗,若能適用於本鄉建設,代 表應擬具體意見提供鄉公所做 施政參考。

